TEMA 8: LA REVOLUCIÓN RUSA Y EL NACIMIENTO DEL ESTADO SOVIÉTICO

1.- LA RUSIA ZARISTA

El Imperio ruso era a principios del siglo XX el país menos evolucionado de Europa. Políticamente seguía siendo una monarquía absoluta: el Zar (Nicolás II) gobernaba sin estar limitado por una constitución o un parlamento, y se apoyaba en la nobleza, la burocracia, el ejército y la Iglesia ortodoxa. La economía se basaba en una agricultura muy atrasada (la abolición de la servidumbre en 1861 tuvo unos resultados limitados), estando la tierra controlada por una poderosa aristocracia terrateniente. Tan sólo en las grandes ciudades (Moscú y San Petersburgo), zonas de Ucrania, cuenca del Donetz y Bakú, se había iniciado un proceso de industrialización, debido a las inversiones extranjeras (francesas especialmente), surgiendo un pequeño proletariado industrial (10% de la población). Socialmente, la gran mayoría campesina (80% de la población) vivía en condiciones miserables, mientras que la aristocracia terrateniente disfrutaba de todo tipo de privilegios. En los núcleos urbanos surgieron clases medias y obreras que querían cambios políticos.

La oposición al zarismo fue creciendo desde finales del siglo XIX. En primer lugar, surgieron corrientes populistas (narodniks) y anarquistas, que postulaban un socialismo agrario colectivista. Derivaron hacia el terrorismo anarquista (La Voluntad del Pueblo) o hacia la creación del Partido Socialista Revolucionario (eseritas) liderado por Kerenski. Entre los obreros industriales se difundió el marxismo a través del Partido Obrero Socialdemócrata Ruso, que se dividió entre mencheviques (minoritarios y reformistas) y bolcheviques (mayoritarios y revolucionarios), liderados por Lenin. Por último, la burguesía liberal formó el Partido Democrático Constitucionalista (kadetes) para intentar conseguir un régimen constitucional.
El primer estallido del descontento popular (pésimas condiciones de vida, derrota contra los japoneses, etc) se produjo en la Revolución de 1905. Las manifestaciones que pedían el fin de los abusos y el reconocimiento de derechos y libertades fueron duramente reprimidas. (Domingo sangriento). Esto provocó que hubiera revueltas, motines y huelgas por todo el país. Se crearon sóviets o consejos de obreros, campesinos y soldados. Ante todo esto, el Zar inició unas tímidas reformas políticas (creación de la Duma o parlamento, convocatoria de elecciones por sufragio universal, propuesta de reforma agraria) que incumplió. 
2.-LAS REVOLUCIONES DE 1917

Rusia entró en guerra en 1914, pese a que era la menos preparada de las grandes potencias. Rusia sufrió grandes derrotas ante Alemania, que condujeron al país a una crisis total (elevado número de muertos y prisioneros, escasez de alimentos, hambre…), lo que provocó el descontento de la población.

►2.1.-La Revolución de febrero. En febrero de 1917 se produjeron manifestaciones de obreros en Petrogrado (nuevo nombre de S. Petersburgo), se formaron soviets (comités obreros) y hubo una huelga general en demanda del fin de la guerra y mejores condiciones de vida. Ante la situación el Zar Nicolás II abdicó, formándose un Gobierno provisional, que  inició reformas políticas y sociales (libertades  de expresión y reunión, jornada de 8 horas, convocatoria de una Asamblea Constituyente), pero se negó a salir de la guerra, que era la principal demanda popular, y pospuso la reforma agraria. Ante esto, entre marzo y octubre de 1917 Rusia vivió en una dualidad de poderes:

Por un lado, el Gobierno provisional, dirigido por el socialrevolucionario Kerenski, intentaba gobernar el país y continuar con la guerra. Por otro lado, los soviets, que tenían el control de la calle, y que se negaron a reconocer las leyes emitidas por el gobierno. Controlados por los bolcheviques, tenían su línea política en las “Tesis de abril” de Lenin, en la que planteaban la ruptura con el gobierno provisional, aspiraban a conquistar el poder (su lema era” ¡Todo el poder para los soviets!”) y llevar a cabo una revolución socialista. El gobierno fue debilitándose progresivamente, al tiempo que aumentaba el poder de los soviets (P. ej. ante un intento de golpe de estado dirigido por el militar zarista Kornilov, Kerenski debió pedir ayuda a los soviets).
►2.2.-La Revolución de octubre. En octubre de 1917, Lenin convenció a los soviets de la necesidad  conseguir el poder mediante una insurrección armada. Minuciosamente planeada por el bolchevique Trotski,  la revolución se inició el 25 de octubre de 1917, siendo su acto principal el asalto al Palacio de Invierno, sede del gobierno provisional. La revolución triunfó rápidamente en Moscú y Petrogrado. El poder fue asumido por el Consejo de Comisarios del Pueblo, dirigido por Lenin. Sus primeras medidas fueron: 

· Paz con Alemania. Por el Tratado de Brest-Litovsk, Rusia salió de la guerra, con grandes pérdidas territoriales (Finlandia, Países Bálticos, Polonia).

· Inicio de la revolución socialista: entrega de la tierra a los campesinos, control de las industrias por los obreros, nacionalización de la banca, disolución del ejército zarista.
En noviembre de 1917 se celebraron elecciones para la Asamblea Constituyente, en el que los bolcheviques solo obtuvieron un 25% de los votos, pero eran mayoritarios en las ciudades y zonas industriales. Ante el temor de que los grupos contrarrevolucionarios se impusieran en la Duma (Parlamento), Lenin disolvió dicha Asamblea
3.- LA CREACIÓN DEL ESTADO SOVIÉTICO (1918-1926)
►3.1.- La Guerra Civil y el Comunismo de Guerra (1918-1921). El gobierno  revolucionario sólo controlaba las grandes ciudades (Moscú, Petrogrado) y el centro de Rusia. Al norte, sur y este del imperio, los grupos opuestos a la revolución (militares zaristas, aristócratas y los  campesinos propietarios –kulak-) formaron el Ejército Blanco, que contaba con apoyos del exterior (Francia y G. Bretaña suministraron armas e incluso tropas). Para hacerle frente, los bolcheviques crearon el Ejército Rojo, liderado por Trotski. La guerra civil duró tres años (1918-1921) y causó millones de víctimas. Tras las victorias iniciales de Ejército Blanco, se impuso el Ejército Rojo y ganó la guerra. Para lograr la victoria e ir construyendo el socialismo, se impuso una política económica llamada comunismo de guerra: supresión de la propiedad privada y estatalización total de la economía. La militarización de la producción –requisa forzosa de las cosechas- se llevó a cabo con una dura represión.
►3.2.- La consolidación de la URSS y la NEP (1921-24). Tras la victoria en la guerra civil, se procedió a la consolidación del nuevo modelo. Se creó un nuevo estado, la URSS (Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas), organizado como una república federal formada por repúblicas autónomas, la principal de las cuales era la de Rusia.


El gobierno de la URSS estaba formado por el Consejo de los Soviets (Soviet Supremo), que ejercía el poder legislativo, y el Presidium, que ejercía el poder ejecutivo. Sin embargo, al existir un partido único (el Partido Comunista de la Unión Soviética, PCUS, nombre que tomó el p. bolchevique en 1921), los órganos del estado se mezclaban con los del partido, por lo que el verdadero centro de poder era el comité directivo del PCUS (el Politburó) y el Jefe del estado era el Secretario General del PCUS.

El comunismo de guerra resultó eficaz para abastecer al Ejército Rojo y así ganar la guerra civil. Pero tras el final de la guerra la situación económica era muy mala. La producción de alimentos había descendido tanto que el hambre reinaba en las ciudades, ya que los campesinos no tenían alicientes para producir (los alimentos eran requisados por el estado). Para solucionar esto se estableció la Nueva Política Económica (NEP). Significaba un paso atrás en la socialización de la economía, ya que establecía un sistema de economía mixta: se permitía la propiedad privada de las tierras y las pequeñas empresas, que podían comercializar su producción, al tiempo que se mantenía la propiedad del estado en las grandes empresas, la banca y el comercio exterior. La NEP tuvo un gran éxito, aumentando rápidamente la producción, en especial la de alimentos. Sin embargo la NEP generó polémicas, ya que se formó un grupo de pequeños empresarios y campesinos ricos que hizo aumentar las diferencias sociales, al tiempo que los comunistas más radicales pretendían la socialización total de la economía.

Esta flexibilización en la economía no impidió que se implantara una dictadura de partido único en el terreno político. Así: se prohibieron las corrientes internas dentro del PCUS, las revueltas fueron aplastadas por el ejército, se reprimió políticamente toda la oposición política, los derechos civiles fueron recortados, etc.

La revolución bolchevique  tuvo un gran impacto sobre el movimiento obrero socialista. La II internacional había dejado de funcionar tras el estallido de la I Guerra Mundial. En 1919 se fundó en Moscú la III Internacional (o Komintern), que invitó a todos los partidos socialistas a unirse a ella. Esto provocó una profunda división en los partidos socialistas entre los moderados (partidarios de la vía reformista y no partidarios de unirse al Komintern) y  los radicales (partidarios del modelo revolucionario soviético y de la unión al Komintern).  Esto acabó produciendo la escisión de los partidos socialistas:  la mayoría de los militantes optó por no adherirse y continuar con los antiguos partidos socialistas, mientras que los más radicales fundaron los nuevos partidos comunistas (Partido Comunista Español, Francés, Italiano, Alemán, etc.), que se adhirieron a la III Internacional. Estos partidos incorporaron las tesis bolcheviques a su ideología marxista (marxismo-leninismo) y mantuvieron una estrecha dependencia del PCUS.  
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►3.3.- La muerte de Lenin y la lucha por el poder (1924-1926). Lenin, que era el líder indiscutido de la URSS, murió en 1924. Tras su muerte se inició una larga lucha por el poder entre los dos principales dirigentes del PCUS: Stalin y Trotski. Los partidarios de Trotski formaban el sector más radical del PCUS, partidarios de suprimir la NEP y establecer la socialización de la economía, democratizar el funcionamiento del partido,  así como de extender  la revolución comunista por Europa (La Revolución permanente). Los partidarios de Stalin eran el sector moderado, partidario de mantener la NEP, consolidar el comunismo en la URSS antes que extenderlo por Europa (el Socialismo en un solo país) y mantener la dirección del partido en manos de los dirigentes, eliminando el debate interno. Finalmente se impuso Stalin. Trotski fue expulsado del partido, desterrado a Alma Ata, expulsado de la URSS y asesinado en México por agentes de Stalin en 1940. 
4.- LA URSS DE STALIN (1926-1941).


Stalin gobernó la URSS desde 1926 hasta su muerte en 1953. A lo largo de este largo mandato, impuso una serie de cambios que definieron a la URSS hasta su desaparición en 1991: 

►Dictadura personal: se estableció el control total del PCUS sobre la sociedad soviética. A su vez el partido se hizo monolítico, eliminándose cualquier discrepancia interna. Stalin estableció una dictadura personal, controlando férreamente el partido y el gobierno. Los disidentes fueron eliminados mediante una represión generalizada (las grandes purgas, la creación de campos de concentración-Gulag-, policía política) y el partido pasó a ser dirigido por una burocracia (Nomenklatura) absolutamente fiel a Stalin, que acabó convirtiéndose en la élite gobernante en una sociedad teóricamente sin clases. Stalin fue objeto de  un culto a la personalidad, considerado como un ser excepcional objeto de veneración de las masas, lo que se reflejaba en la continua presencia de su imagen (estatuas, carteles) por toda la URSS.

►Colectivización y planificación de la economía. A lo largo de los años 30 Stalin eliminó totalmente la economía mixta y estableció una economía colectivizada, con total desaparición de la propiedad privada. 
Esto generó alguna resistencia, especialmente entre los campesinos, que fueron obligados por la fuerza a entregar sus tierras para formar granjas comunales (koljós). El objetivo de esta política era convertir a la URSS en una gran potencia industrial, para lo cual era necesaria una potente agricultura que suministrase alimentos a bajo coste a los obreros industriales urbanos. Esta política significó una rápida industrialización que requirió un intenso proceso de acumulación de capital, destinado la creación de una importante industria pesada (energía, siderurgia, maquinaria), a costa de mantener en un bajo nivel de vida y consumo a la población, en especial los campesinos.    

     Para dirigir la economía soviética se crearon los planes quinquenales, en los que se fijaban los objetivos –de cumplimiento obligatorio- que cada sector debería alcanzar en los próximos 5 años. Pese a sus elevados costes humanos, esta política tuvo un gran éxito y además de mantener a la URSS al margen de la Depresión de los años 30, la convirtió en una gran potencia industrial. Este proceso de desarrollo económico fue bruscamente interrumpido en 1941 por la invasión alemana de la URSS.

 ________________________________________________________

ACTIVIDADES

■EJERCICIO 1. Ordena cronológicamente (hazlo en el cuaderno) de más antiguo (1) a más moderno (15)  los siguientes hechos: 

Revolución de febrero, asesinato de Sarajevo, muerte de Lenin, Paz de Brest-Litovsk, revolución de octubre, final de la Guerra Civil, Revolución de 1905,  Batalla del Marne, Batalla de Verdún, inicio de la II Guerra Mundial, Tratado de Versalles, Colectivización, ataque alemán a la URSS, muerte de Stalin, NEP.

 ■EJERCICIO 2: Escribe las fechas de los siguientes acontecimientos: 

- Guerra Civil: del año _________ a _________

- Creación  de la URSS y NEP: del año _________ a _________


- Muerte de Lenin y lucha por el poder: del año _________ a _________

- La era de Stalin: del año _________ a _________
■EJERCICIO 3. 
a) Enumera las características políticas, sociales y económicas de la Rusia zarista.
b) ¿Qué diferencias hay entre los eseritas, los mencheviques y los bolcheviques?
c) ¿Cuáles eran las principales diferencias entre el gobierno provisional y los sóviets?
d) Di que dos líderes se disputaban la sucesión de Lenin y que visión de la revolución representaba cada uno de ellos.

e) ¿Qué diferencias encuentras entre los partidos socialistas y los partidos comunistas?

■ EJERCICIO 4. Define los siguientes TÉRMINOS: Kadete, Tesis de abril, Ejército Blanco, Ejército Rojo, NEP, Comunismo de guerra, Soviet supremo, Politburó, Nomenklatura, Gulag, Leninismo, koljós, colectivización, planes quinquenales, III Internacional, bolchevique.
COMENTARIO DE TEXTO:

DISCURSO DE KERENSKY CONTRA LOS BOLCHEVIQUES

Citaré aquí el pasaje más característico de una serie de artículos publicados […] por Lenin, un criminal de Estado que ha estado escondiéndose y al que estamos intentando encontrar. Este criminal de Estado ha invitado al proletariado y a la guarnición de Petrogrado a repetir la experiencia del 16 al 18 de julio, e insiste en la necesidad inmediata de una insurrección armada. Más aún, otros líderes bolcheviques han realizado una serie de mítines y han llamado también a la insurrección inmediata. Destaca en particular la actividad del presidente del Sóviet de Petrogrado, Trotsky.


La política de los bolcheviques es demagógica y criminal, por sacar provecho del descontento popular. Pero hay una serie de demandas populares que no han recibido respuesta hasta ahora. Las cuestiones de la paz, de la tierra y de la democratización del ejército deben afrontarse de tal forma que a ningún soldado, campesino u obrero le quede duda de que nuestro gobierno está trabajando de forma firme y decidida para solucionarlas.


El Gobierno Provisional nunca ha violado la libertad de los ciudadanos para hacer uso de sus derechos políticos. Pero ahora el Gobierno Provisional declara que esos elementos de la nación rusa, esos grupos y partidos que se han atrevido a levantarse contra la libre voluntad del pueblo ruso, mientras al mismo tiempo amenazan con abrir al frente a los alemanes, deben ser liquidados.

Alexander Kerensky,

24 de octubre de 1917

1. CLASIFICACIÓN DEL TEXTO
a) ¿Cuál es la naturaleza del texto? (forma, contenido, tipo de fuente)
b) ¿Qué podemos decir sobre el autor? ¿Cuál era su adscripción ideológica?

c) ¿En dónde puede estar escrito el texto? ¿Cuál es la fecha del texto? Intenta encuadrarla dentro del contexto histórico de la época (hechos más importantes –relacionados con el texto- que han sucedido o que van a suceder. 

d) ¿Quiénes son los destinatarios del texto? 

e) ¿Cuál es la finalidad del texto? 

2. DEFINICIÓN DE LAS IDEAS

a) Cita y explica brevemente la idea principal del texto.

b) Cita y explica brevemente las ideas secundarias del texto.

3.COMENTARIO
a) ¿Qué medidas había tomado el Gobierno Provisional? ¿Por qué la guerra era un factor tan importante en ese momento?

b) ¿Por qué se decía que había un doble poder en Rusia en esos momentos?

c) ¿Qué plantea Lenin en sus “Tesis de abril”?

d) ¿Qué hacen los bolcheviques cuando llegan al poder?
